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Ausblick von Gemeindeprasident
Daniel Buhler

Werte Einwohnerinnen und
Einwohner von Bad Ragaz,
geschatzte Leserinnen und
Leser

Der Umgang mit den aktuel-
len «Megatrends» beschaftigt
auch die &ffentlichen Verwal-
tungen. Der Einsatz kinstli-
cher Intelligenz (KI}, die Nut-
zung von ChatGPT oder ande-
rer Hilfsmittel im Arbeitsalltag
nimmt standig und unaufhalt-
sam zu. Dass Google auf alle Fragen eine Antwort hat, das
wissen wir bereits. Aber was bietet uns die kiinstliche Intel-
ligenz fir Moglichkeiten?

Um dies herauszufinden und zu sehen, wie mich die kinstli-
che Intelligenz unterstiitzen kann, habe ich fiir das Vorwort
dieser Ragazetta-Ausgabe ChatGPT genutzt. Dabei habe
ich ChatGPT folgende Aufgabe gestellt (Anfrage vom

6.Mai2024/08.30 Uhr; https://chatgpt.com/c/4396145e-
2474-422a-hb80-5f2bd4708132):

Erstelle mir einen Artikel iiber die Wichtigkeit der
Freiwilligenarbeit in der Gemeinde Bad Ragaz mit 1000
Zeichen.

Und dies kam dabei heraus:

«Die Bedeutung der Freiwilligenarbeit in der Gemeinde
Bad Ragaz

In der malerischen Gemeinde Bad Ragaz spielt Freiwilligen-
arbeit eine entscheidende Rolle bei der Starkung des Ge-
meinschaftsgeistes und der Férderung des sozialen Zusam-
menhalts. Die Unterstiitzung durch freiwillige Helfer ist
unverzichtbar fiir das Wohlergehen und die Entwicklung
unserer Gemeinschaft,

Erstens ermaglicht die Freiwilligenarbeit in Bad Ragaz die
Unterstitzung von Menschen in Notlagen. Von der Hilfe fur
dltere Mitbirger bis hin zur Unterstitzung von Familien in
schwierigen Lebenssituationen leisten Freiwillige einen
unschatzbaren Beitrag zur Bewdltigung von Herausforde-

rungen und zur Verbesserung der Lebensqualitat fir alle
Bewohner.

Zweitens fordert Freiwilligenarbeit das soziale Miteinander
und den Zusammenhalt in unserer Gemeinde. Indem Men-
schen unterschiedlicher Hintergriinde und Lebensumstan-
de zusammenkommen, um gemeinsam an Projekten und
Initiativen zu arbeiten, entstehen Bindungen und Netzwer-
ke, die iber generationsibergreifende und kulturelle Gren-
zen hinweg reichen,

Drittens bietet Freiwilligenarbeit eine wertvolle Gelegen-
heit zur personlichen Entwicklung und Selbstverwirkli-
chung. Durch freiwilliges Engagement kénnen Einwohner
von Bad Ragaz neue Fahigkeiten erlernen, ihr Selbstver-
trauen starken und einen positiven Beitrag zur Gemein-
schaft leisten.

Schliesslich spielt die Freiwilligenarbeit eine wichtige Rolle
bei der Férderung von Innovation und positivem Wandel in
unserer Gemeinde. Freiwillige bringen frische ideen, Kreati-
vitit und Enthusiasmus in Projekte ein, die dazu beitragen,
Herausforderungen auf neue und effektive Weise anzuge-
hen und die Lebensqualitdt far alle Bewohner zu verbes-
sern.

In einer Gemeinde wie Bad Ragaz, die von ihrem Zusam-
menhalt und ihrer Solidaritat lebt, ist die Bedeutung der
Freiwilligenarbeit unbestreitbar, Sie ist eine unverzichtbare
Séule unserer Gemeinschaft und tragt massgeblich dazu
bei, Bad Ragaz zu einem lebendigen, dynamischen und le-
benswerten Ort fiir alle zu machen.»

Mein Fazit: Die Antwort von ChatGPT trifft zu und ist sehr
gut verfasst, aber doch sehr allgemein gehalten. Somit be-
notigt die Antwort von meiner Seite noch folgende, wichti-
gen Erganzungen,

Bad Ragaz bietet auch in diesem Jahr in den Bereichen
Kunst, Musik, Kultur, Tourismus und Sport fir die einheimi-
sche Bevdlkerung und die Gaste mehrere «Highlights». Fast
alle diese Veranstaltungen und Aktivitaten sind nur dank
unzahligen freiwilligen und ehrenamtlich tatigen Personen
aus Bad Ragaz und der naheren Umgebung maglich.



Beispiele fir unsere Anlasse im Jahr 2024 in Bad Ragaz sind
(keine abschliessende Aufzahlung®):

- 9, Bad Ragartz 2024

- Maibar (Winter vertreiben)

- Muttertagskonzert

- DrSchnellscht Ragazer

- 44.Quellrock Open Air

- 12.Heidiland Classic mit Oldtimertreffen

- l.-August-Feier

- Grampelturnier FC Bad Ragaz

- Kantonales Jugendturnfest

- Heidilandcamp FC Bad Ragaz

- Konzerte KirchenKlang Bad Ragaz, Kirchenkonzerte
- Veranstaltungen der Kirchen

- Veranstaltungen von Kulturim Ort

- offentliche Veranstaltungen der Feuerwehr

- Lichterfeier

- Einzug Samichlause und diverse Besuche der Chlause

Ich erachte die Freiwilligenarbeit nicht als selbstverstand-
lich. Unsere Gesellschaft ist von zunehmender Mobilitat,
Individualisierung und kultureller Vielfalt gepragt. Gleich-
zeitig nimmt der Zusammenhalt der Gemeinschaft in vielen
Gemeinden ab. Das Selbstverstandnis zur Ubernahme von

gesellschaftlichen Engagements besteht kaum mehr, Um-
so mehr werden wir kiinftig auf ein intaktes Vereinsleben
und freiwillige Arbeit angewiesen sein. Dieser Einsatz kann
die bezahlte Arbeit zwar nicht ersetzen, aber viele vorhan-
dene Liicken in der Gesellschaft schliessen.

Dank des grossen Engagements vieler Personen aus allen
Generationen haben wir ein intaktes Vereinsleben. Dank
der freiwilligen Arbeit geniessen wir die hohe Lebensquali-
tatin Bad Ragaz iiber alle Generationen hinweg. Die bei uns
noch funktionierende Vereinsstruktur, Nachbarschaftshilfe
und ehrenamtliche Arbeit verdient Achtung, Respekt und
Wertschatzung. Sie erganzt die Leistungen der Gemeinde
sowie der verschiedenen dffentlichen Institutionen, Darum
ist Bad Ragaz so lebenswert, fiir Einheimische, aber auch
fur Gaste: weil viele Personen freiwillig und ehrenamtlich
Arbeit leisten in Organisationen, in Vereinen oder sich im
Hintergrund wirkungsvoll fiir die Dorfgemeinschaft einset-
zen. All diesen Personen sei an dieser Stelle fir das uneigen-
nitzige, gesellschaftlich aber ausserordentlich wichtige,
freiwillige Engagement herzlich gedankt.

Ihr Gemeindeprasident
Daniel Biihler

' Sdmtliche Veranstaltungen sind jeweils in der Mitte der Ragazetta aufgefihrt oder unter der Website der Geameinde Bad Ragaz,

Rubrik «Veranstaltungen», tagesaktuell nachzulesen.
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Politische Gemeinde

Patronatspartnerschart

Bad Ragaz ist Patronatspartnerin des
ESAF 20256 Glarnerland+

Das Sarganserland, damit auch die Gemeinde Bad
Ragaz, ist gemeinsam mit den Regionen Glarner-
land, Ziirichsee-Linth und March-Hiofe Gastgeber
des Eidgendssischen Schwing- und Alplerfestes
ESAF 2025 Glarnerland+. Bad Ragaz unterstiitzt
dieses Jahrhundertereignis im Glarnerland aktiv als
Patronatspartnerin.

«Eidgendssisches» als Jahrhundertereignis

Als grosster wiederkehrender Sportanlass der Schweiz
mit Volksfestcharakter lost das Eidgendssische
Schwing- und Alplerfest alle drei Jahre nationale Be-
geisterungsstirme aus. Am Sonntag, 31. August 2025,
wird in der 130-jahrigen Geschichte des Eidgenossi-
schen Schwingerverbands der Schwingerkonig zum
ersten Mal im Glarnerland erkoren. Ein Jahrhundert-

ereignis fur die Gastgeberregion, welches von Zehn-
tausenden Besucherinnen und Besuchern vor, wahrend
und nach dem Fest sowie Hunderttausenden vor den

Bildschirmen zu Hause mitverfolgt wird.

Zum ersten Mal in der 130-jahrigen Geschichte des Eidgenossischen Schwingerverbandes wird im Jahr 2025 der Schwingerkonig im
Glarnerland erkaren,



Politische Gemeinde

Unterstiitzung aus dem Sarganserland schon in der
Kandidaturphase

Bereits in der Kandidaturphase war den Initianten des
ESAF 2025 Glarnerland+ klar, dass ein solcher Gene-
rationenanlass nicht vom Kanton Glarus alleine ge-
stemmt werden kann, Man suchte sich Unterstitzung
in den angrenzenden Kantonsgebieten und erhielt die-
se im Sarganserland vom Schwingklub Mels und der
Talgemeinschaft Sarganserland-Walensee.

Einzigartige Plattform fiir Bad Ragaz

Diese Unterstitzung ist damals wie heute zentral fir
das Gelingen des ESAF 2025 Glarnerland+. Neben den
drei Glarner Gemeinden beteiligen sich die Regionen
March-Héfe, Zirichsee-Linth und Sarganserland am
Generationenanlass. Sie sind damit das Plus, symboli-
siert durch das «+» in «Glarnerland+».

Auch Bad Ragaz unterstiitzt das ESAF 2025 Glarner-
land+ als Patronatspartnerin mit einem Betrag von
CHF 32'750.-. «Das ESAF begeistert alle Bevolke-
rungsschichten und macht die einzigartige Attraktivi-
tat seiner Gastgeberregion landesweit erlebbars, ist
Daniel Biihler, Gemeindeprasident, tberzeugt. «Auch
Bad Ragaz wird durch das ESAF im Bereich Tourismus
und Gewerbe nachhaltig profitieren kénnen.» Entspre-
chend war die Freude bei der Vertragsunterzeichnung
auf beiden Seiten gross.

ESAF202
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ESAF 2025 Glarnerland+
www.esaf2025.ch



Politische Gemeinde

Konstituierung

Kommission Giessenparkbad

Am 17.Dezember 2020 konstituierte der Gemeinde-
rat die verschiedenen Gremien (Kommissionen und Ar-
beitsgruppen) und bestimmte die Gemeindevertretun-
gen (Delegationen) fiir die Legislaturperiode 2021 bis
2024, Dabeiwurde unter anderem auch die damals neu
gegriindete Kommission Giessenparkbad konstituiert.
Zum Zeitpunkt der Konstituierung waren Judith und
Mathew Zacharias als Inhaber der Giessenpark GmbH
fiir den Betrieb des Giessenparkbades verantwaortlich
und nahmen als Pachter auch in der Kommission Gies-
senparkbad mit einem Sitz Einsitz. Aufgrund der Kiin-
digung des Pachtvertrages durch Mathew und Judith
Zacharias hatte der Gemeinderat eine Nachkonstituie-
rung der Kommission vorzunehmen.,

Per 1.Januar 2024 wiéhlte der Gemeinderat bekannt-
lich die Camping Lodge AG als neue Pachterin fir das
Giessenparkbad inkl. Restaurant und Camping. Fiir
den Betrieb griindete die Camping Lodge AG eine Be-
triebs-AG, die Camping Bad Ragaz AG. Seit 1.Marz

2024 iibernimmt Stephan Bittel im Auftrag der Cam-
ping Lodge AG und als Geschaftsfihrer der Camping
Bad Ragaz AG zusammen mit Alexandra Neuberger die
Funktion als Gastgeber im Giessenparkbad mit Restau-
rant und im Camping Bad Ragaz. Am 19.Marz 2024 hat
der Gemeinderat die Kommission fiir den Rest der lau-
fenden Legislaturperiode wie folgt konstituiert:

Kommission Giessenparkbad

Gopfi Triet (Gemeinderat) Prasident 2021
Renato Wiist (Gemeinderat) Mitglied 2021
Péachter Giessenparkbad

(Stephan Bittel und Alexandra Mitglied 2024
Neuberger)

Patrick Good

{Gemeinde, Leiter Technische Sekretariat 2024
Betriebe)

Blick ins Giessenparkbad




Politische Gemeinde

Neubestellung Kommissionen
Amtsdauer 2025 - 2028

Dem Gemeinderat und der Verwaltung stehen zur
Erfillung ihrer Aufgaben verschiedene Kommissio-
nen zur Seite. Sie werden jeweils fiir eine Amtsdauer
vonvier Jahren durch den Gemeinderat gewihlt. Bei
der Arbeit in den gemeinderatlichen Kommissionen
handelt es sich um Freiwilligenarbeit. Sie wird mit
einem Sitzungsgeld vergiitet. Durch das Mitwirken
in einer Kommission kénnen sich Einwohnerinnen
und Einwohner aktivam Geschehen in der Gemein-
de Bad Ragaz beteiligen und ihr Wissen in bestimm-
ten Bereichen einbringen.

Kommissionen leisten wertvolle Freiwilligenarbeit
Die Kommissionen setzen sich aus Personen zusam-
men, die fir den Gemeinderat eine fachliche Fragestel-
lung bearbeiten, Projekte begleiten sowie Entscheidun-
gen vorberaten, Dabei handelt es sich um wichtige, vor
allem aber ausserst wertvolle Arbeit, die fiir das Funk-
tionieren der Gemeinde und die Erfullung zahlreicher
offentlicher Aufgaben notwendig ist. Entscheidungs-
trager bleibt dabei in der Regel der Gemeinderat. So er-
arbeitete in der nun zu Ende gehenden Legislatur z.B.
die Finanzkommission die Finanz- und Immobilienstra-
tegie, begleitete die Ortsplanungskommission die erste
Phase der Ortsplanungsrevision, entwarf die befristete
Baukommission Schulbauten Schulbauprojekte, ist die
Altersheimkommission daran, ein Leitbild zum Thema
Alter zu erstellen, wacht die Kurtaxenkommission tber
die rechtmassige Verwendung der Kurtaxen oder sorg-
ten die Stimmenzahlerinnen und Stimmenzahler fir die
korrekte Auszahlung und Ermittlung der Wahi- und Ab-
stimmungsergebnisse.

Neubestellung auf dem digitalen Weg

In der modernen Personalbeschaffung ist die helfende
digitale Hand nicht mehr wegzudenken: E-Recruiting
ist kein Trend, sondern bereits die Norm, gar ein abso-
lutes Muss! - Entsprechend nutzt auch die Gemeinde
Bad Ragaz seit geraumer Zeit eine Recruiting-Soft-
ware, um ihre offenen Stellen auszuschreiben und zu
besetzen. Diese ermoglicht es den Bewerbenden, ihre
Bewerbungsunterlagen einfach und ohne Umwege on-
line einzureichen. Sie konnen ihre biografischen Anga-
ben in einem Online-Formular eingeben sowie relevan-
te Dokumente und Dateien hochladen. Umgekehrt be-
deutet der Einsatz eines E-Recruiting-Systems auch fiir
die Gemeinde eine Beschleunigung und Vereinfachung
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des Bewerbungsprozesses. So konnen z. B, der lang an-
dauernde Sichtungsprozess von Bewerbungsunterla-
gen vereinfacht oder die Einladungen zu Gesprachen
sowie Absagen automatisiert werden. Kommt es zu
einer Anstellung, lassen sich die Daten aus der Recrui-
ting-Software einfach ins Personalinformationssystem
ibertragen.

Die Sekretariatsdienste haben sich entschieden, fur die
Neubesetzung der Kommissionen fir die Amtsdauer
2025 - 2028 ebenfalls den digitalen Weg zu beschrei-
ten und dafir die bereits im Einsatz stehende E-Recrui-
ting-Losung der Gemeinde Bad Ragaz zu verwenden,
Bis anfangs Juli 2024 werden unter www.badragaz.
ch/offene-stellen deshalb nach und nach die verschie-
denen, neu zu besetzenden Kommissionen mit einem
Kurzbeschrieb ihrer Aufgaben aufgeschaltet. Sich fiir
eine Tatigkeit in einer Kommission interessierende Per-
sonen sind eingeladen, sich zu melden, indem sie das
Online-Formular der entsprechenden Kommission aus-
fillen und ein kurzes Motivationsschreiben hochladen.
Auch Personen, die sich aktuell in einer Kommission en-
gagieren, sind gebeten, sich tber diesen Weg zu mel-
den. Auf den Versand physischer Schreiben wird, wenn
immer moglich, verzichtet.

Der digitale Weg erleichtert den Sekretariatsdiensten
die Vorbereitung der Wahlen durch den neu zusammen-
gesetzten Gemeinderat. Die online eingegangenen
Meldungen lassen sich als Reports exportieren und in
tabellarischer Form darstellen. Dies als Voraussetzung
fur die Wahl durch den neuen Gemeinderat. Selbstver-
standlich besteht auch weiterhin die Moglichkeit, sich
schriftlich, telefonisch oder per E-Mail fir eine Tatigkeit
ineiner Kommission zu melden, Entsprechende Meldun-
gen nehmen die Sekretariatsdienste gerne entgegen
(Rathausplatz 2, 7310 Bad Ragaz; Tel. 081 30349 50;
info@badragaz.ch). Bei Fragen zu einzelnen Kommis-
sionen, ihren Aufgaben und Tatigkeiten stehen Ihnen
neben den Sekretariatsdiensten auch die einzelnen
Kommissionssekretariate gerne zur Verfligung,

Mochten Sie lhre Erfahrung und Ihr Wissen fiir die Zu-
kunft von Bad Ragaz einbringen, dann bietet die Tatig-
keit in den gemeinderatlichen Kommissionen eine pas-
sende Gelegenheit dazu. Interessierte Personen sind
willkommen! Bitte melden Sie sich!



Politische Gemeinde

Arbeitsvergaben

Sanierung Felsenkellerstrasse

Am 19.Marz 2024 erteilte der Gemeinderat den Auf-
trag flr die Sanitararbeiten (Hydrantenleitung) fiir die
Sanierung der Felsenkellerstrasse im freihandigen Ver-
fahren wie folgt:

Sanitararbeiten BKP 155

Den Auftrag fir die Baumeisterarbeiten fiir die Sanie-
rung der Felsenkellerstrasse erteilte der Gemeinderat
am 2, April 2024 im Einladungsverfahren wie folgt:

Baumeisterarbeiten BKP 211

Unternehmen Toldo Tief- und Strassenbau AG, Arinstrasse 2,
Unternehmen EVS AG, Zeughausstrasse 14, B887 Mels 9475 Sevelen
Nettopreis CHF 360'794.80 (inkl. MwSt.)
Nettopreis CHF 73'181.25 (inkl, MwSt.) Punktzahl: 7.76
Grundlage Offerte vom 6, Marz 2024 Grundlage Offerte vom 4, Marz 2024

Provisorium Campingplatz

Am 2. April 2024 erteilte der Gemeinderat den Auftrag
fir die Baumeisterarbeiten betr, Provisorium Camping-
platz im freihandigen Verfahren wie folgt:

Provisorium Campingplatz

Unternehmen Gebrider Kilchmann AG, Dammweg 14, 7310
Bad Ragaz

Mettopreis CHF 95'621.50 {(inkl. MwSt.)

Grundlage Offerte vom 22, Marz 2024
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Bei den Instandstellungsarbeiten wurden rund 705 m?
Oberbodenmaterial abgetragen und entsorgt. Als Fun-
dationsschicht wurden rund 1800m? Kiesmaterial ein-
gebracht und verdichtet. Ein Grossteil des benétigten
Kiesmaterials wurde von der gleichzeitig durchgefiihr-
ten Ausbaggerung der Tamina verwendet, Fiir den Roh-
stoff Kies sind somit keine Kosten angefallen.
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Ausbaggerung Tamina

Im Taminagerinne haben in den vergangenen Jahren
die Kies- und Sandablagerungen zu einer Erhéhung der
Sohle und damit einhergehend zu einer Reduktion des
Abflussquerschnittes gefiihrt. Zur Gewahrleistung der
Hochwassersicherheit mussten die Ablagerungen im
Taminagerinne mechanisch entfernt werden. Am 2. Ap-
ril 2024 erteilte der Gemeinderat den Auftrag fir die
Ausbaggerung von Kies aus dem Gerinne der Tamina im
freihandigen Verfahren wie folgt:

Ausbaggerung Tamina

Zindel & Co. AG, Industriestrasse 19,
7304 Maienfeld

CHF 70'183.95 (inkl, MwSt.)

Unternehmen

Nettopreis

Grundlage Offerte vom 8, Januar 2024

Der Abtrag des Materials erfolgte im Bereich Sand-
briicke bis Bernhard-Simon-Strasse (Toblerbriicke).
Der zuvor letzte gleichgelagerte Eingriff wurde im Jahr
2004 durchgefiihrt,

Ausbaggerung Taminagerinne im Marz 2004
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Neubau Schulhaus Sarganserstrasse 6a

Am 3.Marz 2024 nahmen die Stimmberechtigten der
Gemeinde Bad Ragaz den Kredit fiir den Neubau Schul-
haus Sarganserstrasse 6a mit einem Ja-Stimmen-Anteil
von 71.95 Prozent an der Urne an, Der Gesamtkredit
fur die Ausfiihrungsplanung und die Umsetzung des

Bauingenieurleistungen BKP 292.0

Schulhausneubaus an der Sarganserstrasse 6a wurde
damit genehmigt. Am 16.April 2024 erteilte der Ge-
meinderat die Auftrage fiir die Fachplanerleistungen fiir
die Phase 2 (Ausfiihrung) des Neubaus Schulhaus Sar-
ganserstrasse 6a im freihandigen Verfahren wie folgt:

Elektroingenieurleistungen BKP 293

Unternehmen Casutt Wyrsch Zwicky, Sillisweg 10, Unternehmen Encon Engineering Malans AG,
7310 Bad Ragaz Bahnhofstrasse 1, 7208 Malans

Nettopreis CHF 144'865.50 (exkl. MwSt.) Nettopreis CHF 52'417.20 {(exkl, MwSt.)

Grundlage Offerte vom 21, Februar 2024 Grundlage Offerte vom 25, September 2023

Landschaftsarchitekturleistungen BKP 496.5

HLKS-Ingenieurleistungen BKP 294

Unternehmen Grand Paysage Landschaftsarchitektur, Unternehmen Kalberer + Partner AG, Elestastrasse 16,
Haltingerstrasse 40, 4067 Basel 7310 Bad Ragaz

Nettopreis CHF 82'232.00 (exkl. MwSt.) Nettopreis CHF 70'296.70 (exkl. MwSt.)

Grundlage Offerte vom 4, Oktober 2023 Grundlage Offerte vom 25, September 2023

Holzbauingenieurleistungen BKP 292.1

Bauphysikleistungen BKP 296.3

Unternehmen Pirmin Jung Schweiz AG, Bahnhofpark 1, Unternehmen Pirmin Jung Schweiz AG, Bahnhofpark 1,
7320 Sargans 7320 Sargans

Nettopreis CHF 100'000.00 (exkl. MwSt.) Nettopreis CHF 18'800.00 (exkl. MwS5t.)

Grundlage Offerte vom 28, Februar 2024 Grundlage Offerta vom 28, Februar 2024

Blick vom Pausenplatz zum neu geplanten Schulhaus Sarganserstrasse 6a Visualisierung: GREDIG WALSER
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Mobilitat

Totalsanierte Lowenbrlcke
ist zurtick an ihrem Standort

Rechtzeitig zur Er6ffnung der Bad Ragartz war die
Lowenbriicke zuriick an ihrem alten Standort. Die
fiir Bad Ragaz wichtige Verbindung zwischen Dorf-
zentrum und Kurpark kann von der Bevilkerung wie-
der zur Uberquerung der Tamina genutzt werden.

Var rund zehn Monaten hob ein Kran die unter Denkmal-
schutz stehende, genietete Stahlbriickenkonstruktion
aus dem Jahr 1878 aus ihrer Verankerung. Die umfas-
sende Sanierung der Briicke erfolgte iiber die Winter-
monate. Sie wurde durch das Ingenieurbiro Conzett
Brozzini Partner AG aus Chur fachkundig begleitet.
Das urspriingliche Briickengeldnder blieb dabei erhal-
ten. Es ziert zusammen mit dem alten Mauerwerk nun

wieder den fir Fussgangerinnen und Fussganger sowie
fir Radfahrerinnen und Radfahrer wichtigen Ubergang
Uber die Tamina.

Die Léwenbriicke liegt neu rund 60cm hoher. Dies, um
den Hochwasserschutz zu gewéhrleisten, Diese Mass-
nahme verringert die Gefahr eines teilweisen oder voll-
standigen Verschlusses des Durchflusses der Tamina
unter der Briicke durch angeschwemmtes Treibgut
oder Totholz (Verklausungsgefahr) wesentlich.

Die Briicke, welche das Dorfzentrum mit dem Kurpark
verbindet, wurde am 3. Mai 2024 wieder fur die Bevol-
kerung freigegeben.

Blick auf die totalsanierte Lowenbracke: Die fir Bad Ragaz wichtige Verbindung zwischen Dorfzentrum und Kurpark kann von der Bevélke-
rung wieder zur Uberquerung der Tamina genutzt werden.
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Region
Sarganserland-Werdenberg

Statuten-Anpassung

Der Vorstand und die Delegiertenversammlung des Ver-
eins Region Sarganserland-Werdenberg beschlossen,
die bisherigen Statuten zu revidieren und per 1.April
2024 in Kraft zu setzen. Die beiden Subregionen Wer-
denberg und Sarganserland wurden als Abteilungen in
den Verein RSW integriert. Alle Mitgliedsgemeinden
haben der Statutenrevision zugestimmt.

Die 14 Gemeinden der Region Sarganserland-Werden-
berg sind im Verein Region Sarganserland-Werdenberg
(RSW) vereint, um fir gemeinsame Kooperationsziele
zusammenzuarbeiten. Die Vereinsstatuten widerspie-
gelten bisher jedoch nicht, dass bestimmte Themen,
die vom Verein RSW behandelt werden, nicht alle Ge-
meinden betreffen und nicht von allen Mitgliedern
entschieden werden sollen. Aus historischen Griinden
haben sich daher zwei «Subregionen» gebildet (be-
stehend aus Werdenberger sowie Sarganserlander Ge-
meinden). Diese beiden Subregionen werden direkt von
ihren Gemeinden finanziert. Zum Verein RSW besteht
insofern eine inhaltliche Verbindung, als der Verein und
die Subregionen eine ahnliche organisatorische und
funktionale Ausgangssituation aufweisen, So nehmen
die Gemeindevertreter im RSW-Vorstand auch die Vor-
standsfunktion in den Subregionen ein, womit ihnen
eine Art Doppelrolle zukommt. Auch werden die beiden
Subregionen faktisch ahnlich wie der Verein RSW ge-
fuhrt, Aus synergetischen Griinden war eine organisa-
torische Zusammenlegung daher naheliegend.

Der Vorstand und die Delegiertenversammlung des
Vereins RSW haben deshalb beschlossen, die urspriing-
lichen Statuten zu revidieren. Die beiden Subregionen
Werdenberg und Sarganserland werden als Abteilun-
gen in den Verein RSW integriert. Die Subregionen er-
halten damit zwar keine eigene Rechtspersonlichkeit
und kénnen rechtlich nur durch die Organe des Vereins
RSW agieren. Da sich der Vorstand aber sowohl beim
Verein RSW als auch bei den Subregionen aus den je-
weiligen Gemeindeprasidenten zusammensetzt, kann
dieses Problem entscharft werden. Formell werden die

beiden Subregionen direkt in den Statuten des Vereins
RSW erwahnt bzw. namentlich aufgefihrt. lhre Tatig-
keit und Finanzkompetenzen werden ebenfalls direkt in
den Statuten des Vereins RSW geregelt, sodass keine
ergénzenden Statuten der Regionen mehr nitig sind.
Anfangs Februar 2024 stimmte der Gemeinderat der
Statutendnderung zu. Die Inkraftsetzung der Statuten-
Anpassung erfolgte per 1. April 2024.

In die Statuten des Vereins RSW wurden zwei neue
Artikel eingefugt:

Artikel 11a - Subregionalvorstinde

Fiir Projekte und Geschafte von subregionalem
Charakter verfiigt der Vorstand tiber zwei rechtlich
unabhangige und fir ihren Zustandigkeitsbereich
abschliessend entscheidungsbefugte Unterab-
teilungen (Subregionalvorstande). Subregionen
bilden:

a) Die Politischen Gemeinden Wartau, Sevelen,
Buchs, Grabs, Gams und Sennwald («Subregion
Werdenberg»);

b) Die Politischen Gemeinden Sargans, Vilters-
Wangs, Bad Ragaz, Pfafers, Mels, Flums,
Walenstadt und Quarten («Subregion Sargan-
serlandy). Die Bestimmungen betreffend den
Vorstand gelten sachgeméss auch fiir dessen
Subregionalvorstinde. Die Gemeinden der
Subregionen halten den Verein fiir samtliche
Verbindlichkeiten aus der Tatigkeit fir ihre
Subregion schadlos.

Artikel 19 - Vereinshaushalt

Der Verein und die Subregionen fiihren jeweils eine
eigene Rechnung. Die Aufgaben des Vereins und
der Subregionen werden durch Beitrage der je-
weiligen Mitgliedsgemeinden bestritten, soweit
sie nicht durch andere Beitrdge gedeckt werden.

Sarganserland Werdenberg

<
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Amtliche Pilzkontrolle

Standort Pilzkontrolle

Amtliche Pilzkontrolleurin

Amtliche Pilzkontrolle
- Gebaude «Adlerhorst», gegeniiber Rathaus
- Bitte Signalisation beachten

Parkgelegenheit:
- Parkhaus
- Garniweg

Die Pilzkontrolle ist kostenlos und wird erstmals am
12, Juli 2024 durchgefihrt.

Fiir die Politischen Gemeinden Bad Ragaz und Pfafers ist fiir
die amtliche Pilzkontrolle zustandig:

Kontrollstelle Offnungstage Offnungszeiten
Adlerharst (jewells ab dem 11, des Monats (vom 12.7, bis 29.10.2024)
(gegeniber Rathaus Bad Ragaz)  bis Ende Monat)

Zopg Elvira, 079 626 73 51

Bad Ragaz Dienstag und Freitag jeweils 16.30-17.30 Uhr

Das Pilzsammelgut soll in Kérben, méglichst nach Arten getrennt, der Pilzkontrolleurin zur Kontrolle gebracht werden.

Frithlingspilz-Kontrollen bei telefonischer Voranmeldung: 079 626 73 51

Pilzschutz

In den politischen Gemeinden des Sarganserlandes gelten die folgenden einheitlichen Pilzbestimmungen.

Schontage Das Sammeln von Pilzen aller Art ist an den zusammenhangenden Schontagen vom 1. bis und mit 10. Tagjedes
Maonats untersagt.
Nachtpflickverbot Zwischen 20.00 Uhr und 08.00 Uhr ist das Sammeln von Pilzen nicht gestattet.

Tageskontingent

Eine Person darf pro Tag nicht mehr als insgesamt 2 kg von Pilzen aller Art sammeln,

Schutzmassnahmen

- Das organisierte Sammeln von Pilzen in Gruppen von mehr als drel Erwachsenen, welche nicht der gleichen
Familie angehdren, ist verboten,
- Pilze darfen nicht mutwillig zerstért werden.

Strafbestimmung

Ubertretungen dieser Pilzvorschriften werden mit Freiheitsstrafe oder Busse bestraft.

Aufsichtsorgane

Der Schutz der Pilze

Polizeiorgane, Pilzkantrolleure, Forstheamte, Wildhiiter, Jagd-, Fischerai., Planzenschutz- und Pilzschutzaufseher
haben die Einhaltung der Pilzschutzbestimmungen zu (berwachen und Verstosse anzuzeigen,

Sie haben folgende Befugnisse:

- Inhalt von Taschen, Rucksicken und Fahrzeugen kontrollieren;

- Personalien feststellen;

- Sammelbehaltnisse, Werkzeuge und Transportmittel sowie widerrechtlich gesammaelte Pilze bis zum Eintreffen
der Polizei sicherstellen,

richtet sich nach der Verordnung iber den Schutz wild wachsender Pflanzen und frei

lebender Tiere des Kantons St.Gallen (Naturschutzverordnung, sGS 671.1) und der Gemeindeverordnung

iber den Schutz der
konnen jederzeit bei d
werden,

Pilze (Pilzschutzverordnung), die seit 1.Januar 1998 in Kraft steht. Die Verordnungen
en Gemeinderatskanzleien Bad Ragaz und Pfafers eingesehen oder Kopien davon verlangt
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Handanderungen

Veroffentlichung des Eigentumserwerbs an Grund-
stiicken gemass Art. 970a ZGB, Art. 26bis EG-ZGB
und Art. 23 VGB, Januar, Februar und Marz 2024,
Grundbuchkreis Bad Ragaz

ME = Miteigentum

GE = Gesamteigentum

Nr. = Grundsticknummer

StWE-WQ = Stockwerkeigentums-Wertquote

Miteigentumsanteile bis zu einer Quote von Yo (z.B.
Tiefgaragenplatze) sowie Stockwerkeinheiten fur Ga-
rageboxen, Bastelraume, Kellerabteile und dergleichen
werden nicht veréffentlicht.

Hug Alice, Sargans, ME zu %, an Widrig Yvonne,

Bad Ragaz, und Miiller Kurt, Bad Ragaz, zu je %2 ME
an Nr. 1036, Saschiel, 3'042 m? Gesamtflache
Domes AG Walenstadt, Walenstadt, an Guntli Micha-
el, Bad Ragaz, 120 m? Boden ab Nr. 284, Weilig-
strasse 283, vereinigt mit Nr, 283, Weiligstrasse 25
Hengartner Anton, Vilters, an Luchsinger Sandra,
Schwanden, Nr. 1930, Ruchenbergstrasse 4,
Einfamilienhaus mit Einliegerwohnung, 448 m?
Gesamtflache

Huber Jorg, Bad Ragaz, an Rotari Violeta, Mastrils,
Nr, 12301, Gaschirstrasse 15, St WE-WQ
250/1'000 (Ladenlokal)

Visinoni Ivan und Therese, beide Bad Ragaz, ME zu
je Y%, an Visinoni Renato, Bad Ragaz, Visinoni Fabio,
Walzenhausen, und Anthamatten Sabrina, Zermatt,
zu je % ME, Nr. 843, Pizolstrasse 7h, Doppel-Einfami-
lienhaus, 288 m? Gesamtflache

Kind Erika, Bad Ragaz, an Tschigg Meinrad und
Lioudmila, beide Maienfeld, zu je ¥ ME, Nr. 12191,
Pizolstrasse 26, StTWE-WQ 104/1'000 (1'2-Zimmer-
Wohnung)

Hug Elvira, Bad Ragaz, an Peter Josef und Gerda,
beide Sevelen, zu je 2 ME, Nr. 12546, Badriebstras-
se 1d, StWE-WQ 160/1'000 (3'2-Zimmer-Wohnung)
Leuthold Kradolfer Brigitta, Buchs SG, an Eberle
Beat, Bad Ragaz, Nr. 322, Hintergass, Garagen,
355 m? Gesamtflache, und Nr. 1767, Weiligstrasse
19, Mehrfamilienhaus, 1'063 m? Gesamtflache
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+ Bon llona, Horgen, Rohrbach Manuela, Wabern, und
Bon Patrick, Horgen, ME zu je %, an Wehrle Brigitta,
Igis, % ME an Grundstiick Nr. 775, Kirchgasse 11,
Einfamilienhaus, 669 m? Gesamtflache

+ Ortsgemeinde Bad Ragaz, an Kohler Raphael und
Anita, beide Vilters, zu je 2 ME, 317 m? Boden ab
Nr. 101, Prodboden, vereinigt mit Nr. 1530, Prod-
boden

- Baugesellschaft Chriesiloser, Bad Ragaz, GE, an
Jakob Kiing AG, Bad Ragaz, Nr. 13516, Chriesiloser-
strasse 55, StWE-WQ 97/1'000 (2%-Zimmer-Woh-
nung)

- Erbengemeinschaft Sergi Davide, Bad Ragaz, ME
zu Y, an Kehl Janina, Bad Ragaz, /2 ME an Nr, 13529,
Fallersweg 1, StWE-WQ 180/1'000 (4'2-Zimmer-
Wohnung)

- Reisch Anders, S-Stockholm, an Reisch Modig Jérel,
S-Stockholm, Y2 ME an Nr. 12141, Kirchgasse 28,
StWE-WQ 102/1'000 (3%-Zimmer-Wohnung)

+ Ardiiser Christian, Tribbach, an Damen Frederic
und Delsing Janneke, beide Bad Ragaz, zu je %2 ME,
126 m? Boden ab Nr, 105, Badstrasse 24/24a,
vereinigt mit Nr. 106, Tobelgasse 22

+ Good Paul und Judith, beide Bad Ragaz, ME zu

je %, an Good Paul-Lukas, Bad Ragaz, und Good

Christoph, Zirich, zu je %2 ME, Nr. 443, Efeuweg 3,

Zweifamilienhaus, 484 m? Gesamtflache, und

Nr. 1441, Sand, 218 m? Gesamtflache

Guntli Michael, Bad Ragaz, an Guntli Daniele,

Bad Ragaz, Y2 ME an Nr. 283, Weiligstrasse 25,

Einfamilienhaus, Scheune mit Badezimmer,

505m? Gesamtfliche
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Kohler Andreas, Bad Ragaz, ME zu !4, an Jager Desirée,
Bad Ragaz, ' ME an Nr. 1399, Myrtenweg 11,
Doppel-Einfamilienhaus, 340 m? Gesamtflache
Sommer Catherine, Frauenfeld, an d'Heureuse
Melanie, Frauenfeld, Nr. 12179, Im Sunnefeld 4,
StWE-WQ 23/100 (2%-Zimmer-Wohnung)
d'Heureuse Melanie, Frauenfeld, an d'Heureuse
Charles, Frauenfeld, 2 ME an Nr, 12179, Im Sunne-
feld 4, StWE-WQ 23/100 (2%-Zimmer-Wohnung)
Erbengemeinschaft Allenspach Katharina, Bad
Ragaz, an Krauchi AG, Sargans, Nr. 234, Lowen-
strasse 8/Gaschurstrasse 13, Wohn- und Geschafts-
haus, 176 m? Gesamtflache

Erbengemeinschaft Allenspach Katharina, Bad
Ragaz, an Kohler Rudolf, Bad Ragaz, Nr. 12728,
Pfauenweg 5, StWE-WQ 136/1'000 (4%-Zimmer-
Wohnung)

Baubewill

Wang Qiang und Chen Yan, Flurstrasse 7, 8887 Mels
Umbau Gebaude Assek.-Nr. 945, Einbau Bistro
(Ortsbildschutz), Hintergasse 10
Erbengemeinschaft Johann Bernhardsgriitter,
p.A, Theres Bernhardsgrutter, Im Loretscher 6,
7304 Maienfeld

Nachtragliches Baubewilligungsverfahren Umnut-
zung landwirtschaftlicher Betrieb in Ponyhaltung
sowie Kutschen-Einstellraum, Sarganserstrasse 61a
Urs und Sabrina Laeri-Gort, Eichblintenstrasse 1,
7324 Vilters

Projektanderung Verzicht Erstellung Fotovoltaik-
anlage (Leistung Ersatzabgabe), Anderung
Farbmaterialisierung Dacheindeckung, Pardiel
Genu Partner AG, Schonmaiengasschen 1,

8200 Schaffhausen

Projektanderung Erstellung Dachausstieg zu
Revisionszwecken (Haus A), Grossfeldstrasse 13
Jurg Kilchmann, Felsenkellerstrasse 9,

7310 Bad Ragaz

Fensterersatz, energetische Aussenfassaden- und
Dachsanierung, Felsenkellerstrasse 9

- Zai Peter und Eveline, beide Bad Ragaz, ME zu je %,

an Zai Corina, Zai Martin und Zai Thomas, alle Bad
Ragaz, zu je ¥ ME, Nr, 1253, Pardiel 1679, Ferien-
haus, 605 m? Gesamtflache

Oberdanner Oliver, Bad Ragaz, an Oberdanner
Danielle, Bad Ragaz, = ME an Nr, 548, Sarganser-
strasse 25, Zweifamilienhaus, 351 m? Gesamtflache

- Balsiger Walter, Bad Ragaz, an Riedi Michel und

Degonda Flurina, beide Igis, zu je 2 ME, Nr, 13174,
Badriebstrasse 4d, StWE-WQ 255/10'000
(4%-Zimmer-Wohnung)

- Gasthof Lowen Bad Ragaz AG, Bad Ragaz, an

Provalnvest AG, Rapperswil-lona, Nr, 245, Léwen-
strasse B, Gasthaus «Lowen», 441 m® Gesamtfliche

igungen

HW Baby Center AG, Heuteilstrasse 20,

7310 Bad Ragaz

Anpassung Parkierungsanlage, Errichtung drei
E-Ladestationen fir Fahrzeuge, Errichtung Park-
system (Kasse und Schranken), Anordnung von
Verkehrspollern, Heuteilstrasse 20

- Nikolaus Gosztonyi und Elisabeth Amsler,

Bidemsstrasse 21, 7310 Bad Ragaz

Ersatz der Olheizung durch eine Warmepumpe mit
Erdsonden, Bidemsstrasse 21

Cubilaris AG, Buchenstrasse 2, 7310 Bad Ragaz
Abbau des Cubilaris Motels zwecks Transport an
neuen Aufstellungsort, Buchenstrasse 2

- Politische Gemeinde Bad Ragaz, Rathausplatz 2,

7310 Bad Ragaz

Ersatz Sportplatzbeleuchtung durch energieeffiziente
LED-Beleuchtung, Sportplatz Giessenpark und
Sportplatz Ri-Au

Schule Bad Ragaz, Sarganserstrasse 31,

7310 Bad Ragaz

Neubau Jurte fir die Waldkindergartenklasse,
Sarganserstrasse 31
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Thomas und Claudia Biel, Pfauenweg 8,

7310 Bad Ragaz

Umbau und Erweiterung Praxisgebaude sowie ener-
getische Sanierung, Errichtung und Betrieb einer
Warmepumpe mit Grundwassernutzung, Pfauenweg 6
Donata und Lukas Probst, Weiligstrasse 19,

7810 Bad Ragaz

Neubau Einfamilienhaus mit angebauter Garage,
Luft-Wasser-Warmepumpe (Innenaufstellung),
Paracelsus-Strasse 5

Sandra Schmid, Seestrasse 3b, 7310 Bad Ragaz
Ersatz der Olheizung durch eine Luft-Wasser-Warme-
pumpe, Seestrasse 3b

Ernst und Anna Wiiest-Good, Dahlienweg 5,

7310 Bad Ragaz

Ersatz der Olheizung durch eine Luft-Wasser-Warme-
pumpe, Dahlienweg 5

Eufin Finanz und Handels AG, Haldenstrasse 5,
6340 Baar

Anschluss an Fernwarmenetz, Badstrasse 4

David Kohler, Weiligstrasse 58, 7310 Bad Ragaz
Errichtung und Betrieb einer Luft-Wasser-Warme-
pumpe (Innenaufstellung), Weiligstrasse 58

Patrick Cantieni, Saschielstrasse 11,

7310 Bad Ragaz

Umbau/Erweiterung Einfamilienhaus, Saschiel-
strasse 11

Hans-Jiirgen und Rosmarie Horenz,

Taminastrasse 16a, 7310 Bad Ragaz

Ersatz der Olheizung durch eine Luft-Wasser-Warme-
pumpe, Sanierung Oltankanlage, Taminastrasse 16a
Benjamin und Grimanesa Vock, Dammweg 18,

7310 Bad Ragaz

Erstellung Sichtschutz sowie Doppelstabmatten-
zaun, Dammweg 18

Grand Resort Bad Ragaz AG, Pfaferserstrasse 8,
7310 Bad Ragaz

Betrieb eines temporaren Restaurants mit Bier-
garten wahrend der Bad Ragartz 2024,
Hans-Albrecht-Strasse

Grand Resort Bad Ragaz AG, Pfaferserstrasse 8,
7310 Bad Ragaz

Umnutzung Motel zu Personalhaus an neuem Stand-
ortinnerhalb der Gemeinde, Zeughausstrasse 2
StWE-Gemeinschaft Industriestrasse 20, p.A.
Werner Hausler-Ackermann, Industriestrasse 20,
7310 Bad Ragaz

Errichtung und Betrieb einer Warmepumpe (Aussen-
aufstellung), Ausserbetriebsetzung Olheizung,
Industriestrasse 20
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- Linus Heer, Basil Heer, Petra Heer-Mayer,

Grossfeldstrasse 5, 7310 Bad Ragaz
Neubau zwei Aussenparkplatze, Marausstrasse 4

+ Michael Kessler und Melanie Handl,

Weiligstrasse 36, 7310 Bad Ragaz
Errichtung und Betrieb einer Luft-Wasser-Warme-
pumpe, Weiligstrasse 36

- Patrick und Anna Lipp, Aurorastrasse 6,

7310 Bad Ragaz
Erweiterung des Gartensitzplatzes, Aurorastrasse 6

« Brigitte Danuser-Leitinger, Chriesiloserstrasse 13,

7310 Bad Ragaz
Terrasseniiberdachung im Dachgeschoss
(Glas-Metall-Konstruktion), Chriesiloserstrasse 6

- Elfriede Machler, Via Principala 62, 7014 Trin

Errichtung und Betrieb von zwei Cheminéeanlagen
inkl. Abgasanlage, Valenserstrasse 3a

Manuela Donati und Claudio Trinca, Erlenweg 4,
7310 Bad Ragaz

Ersatz der Olheizung durch eine Olheizung mit
Kondensationskessel, Erlenweg 4

- Philipp und Fabienne Belinger, Sarganserstrasse 34,

7310 Bad Ragaz

Umbau und teilweise energetische Sanierung EFH,
Neubau Fotovoltaikanlage, Neubau Velounterstand,
Anpassung Sitzplatz/Umgebung, Unterrainstrasse 9d

+ René Landolt, Scadonsstrasse 5, 7310 Bad Ragaz

Uberdachung Treppenaufgang, Flascherstrasse 21a
Ziircher Kantonalbank, Bahnhofstrasse 9,

8001 Zirich

Anbringung von Absturzsicherungen bei Fenster-
bristungen (Ortsbildschutz), Bartholoméplatz 3
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Zivilstandsnachrichten

Nachfolgend finden Sie eine Ubersicht iiber die Gebur-
ten, Trauungen und Todesfalle fir die Monate Marz und
April 2024, Bitte beachten Sie, dass die Listen nicht

der Vollstandigkeit entsprechen, da einige Personen
keine Veroffentlichung wiinschen.

Neugeborene

Datum Neugeborene Eltern Datum Neugeborene Eltern
02.08. Renold, Malla Ladina (w)  Renold, Sandro und Renold 31.03. Federspiel, Lisa Claudine  Federspiel, Sebastian
geb. Riederer, Selina (w) Bernhard und Federspiel geb.
Christina Looser, Céline Florence
04.03. Halili, Omer (m) Halili, Ujkan und Halili geb. 01.04. Piperno, Emilio Giosué (m) Piperno, Flavio und Piperno
Rasiti, Alma geb. Gnos, Vanessa
04.03. Kohne, Giulia (w) Kiihne, Thomas und Kihne Dominigue
geb. Kohler, Aline 04.04. Jegen, Lino (m) Jegen, Adrian und legen geb.
04.03. Kiithne, Valeria (w) Kithne, Thomas und Kithne Fadersplel, Flurina Barbara
geb. Kohler, Aline 15.04, Berger, Juri (m) Berger, Andreas und Berger
. Kohl
09.03. Belinger, Simon Laurin (m)  Belinger, Phillpp und Belinger e W o Rermdng les v
geb. Kiihne, Fabienne Simone 20.04. Sosa Val, Briana (w) Sosa Ventura, Ronald Jeiffry
19.03. Kalberer, Gianni (m) Kalberer, Andreas und Kohler, und Vel L-abandaira, Jessics
Michaela Maria 22.04. Mustedanagic, Nejla(w)  Mustedanagic, Kenan und
: \ ic.
26.03.  Naef, ChiaraNevia(w)  Naef, Adrian und Kampl, hhustedasmgle geb: kahro
Medina
Rebecca
29.03. Gmuander, Calina Lefei (w) Gmonder, Tommy und
Shang, Lin
Datum Ehepaare
28.03. Gees, Silvio und Mast, Valerie leanne
24.04. Reutimann, Nick und Brotzer, Martina
26.04. Sosa Ventura, Ronald Jeiffry und Val Labandeira, Jessica
26.04. Kalberer, Leonhard Paul und Gadient, Jacqueline Anna
Datum Verstorbene Personen
23.03. Vesti, Rudolf Hopan; geb, 23.04.1941
26.03. Berweger geb. Hansch, llse ‘Maria’; geb. 19.056.1935
02.04. Kohler, Paul Peter; geb. 10.06.1040
07.04. Rederer gab, Gartmann, Ruth Elisabeth; geb. 04.01.1937
1.04. Dosch, Franz Louis; geb, 13.04.1936
15.04. Stock, Christian; geb. 07.12.1937
17.04. Basiger, Andrina Petra; geb, 19.06.2007
22.04. Tester, Erwin; geb. 30.01.1931
28.04, D'Angelo, Nicola Mauro; geb, 24.05.1941
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Veranstaltungen 2024

Juni Zeit Veranstaltung Lokalitat Organisator
07.06.2024 14.00 Uhr Spielnachmittag for Senior:innen Begegnungsstatte Bad Ragaz Sealsorgeeinheit Bad Ragaz Taminatal
07.06.2024 18.00-19.30Uhr  2.0bligatorisch Schitzenhaus Spina Vattis SG Taminaschitzen
0B.08.2024 Gonzen-Unihockey-Trophy Sporthalle Riet Sargans UHC Sarganserland
08.06.2024 12,00 Uhr Dr Schnellscht Ragazer Schulhaus Kleinfeld Turnverein Bad Ragaz
09.08.2024 Valksabstimmung Rathaus Gemeinde Bad Ragaz
09.06.2024  9.40 Uhr Gottesdienst, im Anschluss Kirchenkaffee  Evang.ref. Kirche Bad Ragaz Evang.ref. Kirchgem. Bad Ragaz-Pfafers
00.06.2024  10.30 Uhr Rom.-kath. Wortgottesfeier Rom.-kath, Pfarrkirche Bad Ragaz Seelsorgeeinheit Bad Ragaz Taminatal
12.06.2024 7.30Uhr ;fﬁ:s::ggﬁd::c?;ﬁ;g: Evang.-ref. Frauenverein Bad Ragaz Evang.-rel. Kirchgem, Bad Ragaz-Pfafers
14.06.2024 10.16 Uhr Andacht im Altersheim Bad Ragaz Altersheim Allmend Evang.-ref. Kirchgem. Bad Ragaz-Pfafers
15.06.2024  9.00-13.00Uhr  Repair-Café Juni 2024 Ehemalige Polsterei Grand Resort Verain Repair-Café Bad Ragaz
15.06.2024 17.00 Uhr Rom.-kath. Wortgottesfeier Rom.-kath, Pfarrkirche Bad Ragar Seelsorgeeinheit Bad Ragaz Taminatal
16.06.2024 9.40 Uhr Gottesdienst, im Anschluss Kirchenkaffee  Evang.-ref. Kirche Bad Ragaz Evang.-ref. Kirchgem. Bad Ragaz-Pfafers
Markenoffenes Autotrefien .
16.06.2024  1.00-17.00Uhr 0o e Mountains Parkplatz Pizolbahn Bad Ragaz Brandopencrew
17.06.2024 19.00 Uhr Informationsabend Kenfirmation Kirchgemeindehaus Evang.-ref. Kirchgem. Bad Ragaz-Pfifers
18.06.2024 1B.00 Uhr Messfeiar mit Bischof Markus Blchel Rom.-kath. Pfarrkirche Bad Ragaz Seelsorgeeinheit Bad Ragaz Taminatal
20.06.2024 1450 Uhr Bibelgesprach mit Pfrn, Sabine Gaumann Kirchgemeindehaus Evang.-ref. Kirchgem. Bad Ragaz-Pfafers
21.06.2024 -
20,06 0024 44, Quellrock Open Air Burgruine Freudenberg Vereln Quellrack Open Air
23.06.2024  9.40 Uhr Gottesdienst, im Anschluss Kirchenkatfee  Evang.-ref. Kirche Bad Ragaz Evang.-ref. Kirchgam, Bad Ragaz-Pfafers
23.06.2024 10,30 Uhr Rom.-kath, Wortgottestaier Rom.-kath, Pfarrkirche Bad Ragaz Seslsorgeeinheit Bad Ragaz Taminatal
28.06.2024 1015 Uhr Andacht im Altersheim Bad Ragaz Altersheim Allmend Evang.-ref. Kirchgem. Bad Ragaz-Pfafers
28,06,2024 - s
30.06.2024 12. Heidiland Classic mit Oldtimertreffen Dorfzentrum Heidi Classic
Gottesdienst mit Taufe, i
30.06.2024  9.40 Uhr Az Ee i Nk e e Evang.-ref. Kirche Bad Ragaz Evang.-ref. Kirchgam, Bad Ragaz-Pfafers
30.06.2024 14.15 Uhr Trio Tzigane Argentina Altes Bad Pfafers Altes Bad Pfafers
Juli Zeit Veranstaltung Lokalitit Organisator
02.07.2024 18.00 Uhr Sommerfest Begegnungsstatte Bad Ragaz Seslsorgeeinheit Bad Ragaz Taminatal
07.07.2024 9.40 Uhr Gottesdienst Evang.-ref, Kirche Bad Ragaz Evang.-ref, Kirchgem. Bad Ragaz-Pfafers
Aktlv-Rheuma-Treff fir Rheuma- und
09.07.2024 17.00-18.30 Uhr  Schmerzbetroffena: Wandern im Geschattsstelle Rheumaliga g!‘;ﬂ:ﬂi‘:ﬁ; SG ci‘:ﬁi‘:’: und
Schluchtenweg Sevelen mit Grill " &
12.07.2024 - ’ ;
14.07.0004 Swiss Seniors Open Golfturnier Golfplatz Golfclub/Grand Resort Bad Ragaz
. Rheumaliga SG, GR, Al/AR und
03.07.2024 17.00-18.00 Uhr  Fachreferat: Sturzpravention Geschiftsstelle Rheumaliga Firatantiin Lischbanstuim
August Zeit Veranstaltung Lokalitat Organisator
01.08.2024 1.-August-Feier Bad Ragaz Bad Ragaz Tourismus
Aktiv-Rheuma-Treff fiir Rheuma- und
B Rheumaliga 8G, GR, Al/AR und
06.08.2024  17.00-18.30Uhr  Schmerzbetroffene: gemeinsam Glace Geschaftsstelle Rheumaliga Fﬁrstentuﬁ-na LiobHtanstain
geniessan
00.08.2024 -
10.08.0004 Griimpi FC Bad Ragaz Sportplatz Ri-Au Fusshallclub Bad Ragaz
16.08.2024 18.00-19.30Uhr 3. Obligatorisch Schitzenhaus Spina Vattis SG Taminaschitzen
17.08.2024 8.00-13.00 Uhr Repair-Café August 2024 Ehemalige Polsterei Grand Resort Verein Repair-Café Bad Ragaz
17.08,2024 10.00-17.00Uhr  Industriefest 2024 Industriegebiet Bad Ragaz Gewerbeverein Bad Ragaz
17.08.2024 N.00-16.00Uhr  Kinder-Flohmarkt Festzelt Gewerbeverein Sepo-Areal Gewerbeverein Bad Ragaz
18.08.2024 18.30 Uhr MNeuzuzugeranlass Bad Ragaz Gemeinde Bad Ragaz
Kneipp-Nachmittagsanlass mit Referat, Rh
4 n eumaliga 8G, GR, AlfAR und
20.08.2024 13.00-16.00Uhr  pra ktlschgn Anwendungen und Geschiftsstella Rhaumaliga Fiirstentum Lischteristein
Krauterzvieri
26.08.2024 1415 Uhr Segantini-Trio Altes Bad Pfifers Altes Bad Pfifers
28.08.2024 18.00-19.30Uhr 4, Obligatorisch Schitzenhaus Spina Vattis SG Taminaschitzen




September Zeit Veranstaltung Lokalitat Organisator

08.08.2024  17.00-18.00Uhr  Orgel & Trompete Katholische Kirche Bad Ragaz KirchenKlang Bad Ragaz

10.09.2024 8.00 Uhr Seniorenausflug Schifffahrt auf dem Zugersee Evang.-ref. Kirchgem, Bad Ragaz-Pfafers

1109.2004  1430-1815UN  Grruriietsage l'l'z"g‘:'“ i Geschaftsstelle Rheumaliga Ay malin 55, S8 AuAR und

13.09.2024 20.00-23.59 Uhr  Jungschitzen-Nachtschiessen Schitzenhaus Spina Vittis SG Taminaschitzen

14,09.2024 Kantonales Jugendturnfest Turnhalle Badrieb und Umgebung Turnverain Bad Ragaz

18.09.2024 Jungbiirgerfeier Bad Ragaz Gemeinde Bad Ragaz

21.09.2024 9.00 - 13.00 Uhr Repair-Café September 2024 Ehemalige Polsterei Grand Resort Verain Repair-Café Bad Ragaz
Blanko-Abstimmungstermin far

22.09.2024 Volksabstimmung (kommunale Gesamt- Rathaus Gemeinde Bad Ragaz
erneuerungswahlen)

22.09.2024 1415 Uhr Pacific Quartet Vienna Altes Bad Pfafers Stiftung Altes Bad Pfafers

28.09.2024 Honky Tonky Darfzentrum Kultur im Ort

Oktober Zeit Veranstaltung Lokalitat Organisator

06.10.2024 9.00 - 17.00 Uhr Rosabergli-Most-Schussa Klainkaliber-Schitzenhaus im Rosenbergli  Kleinkaliberschiitzen Bad Ragaz

13.10.2024 145 Uhr Elisabeth Sulser Altes Bad Pfaters Altes Bad Pfaters

:g:g ggg: - Heidilandcamp FC Bad Ragaz Sportplatz Ri-Au Fussballclub Bad Ragaz

18.10.2024 9.00 -13.00 Uhr Repair-Café Oktober 2024 Ehemalige Polsterai Grand Resort Verain Repair-Café Bad Ragaz

21.10.2024 Herbstmarkt {friher «Chilbimarta) Bahnhofstrasse Marktfahrer und Gemeinderat

26.10.2024 20.00 -22.00 Uhr  s'Rindlisbachers - Comedy Mehrzweckgebaude Allmend Kultur im Ort

26.10.2024 20.00-22.00 Uhr  Simon Enzler - Comedy Mehrzweckgebaude Allmend Kultur im Ort

November Zeit Veranstaltung Lokalitat Organisator

02.11,2024 18.30-23.59Uhr  Lottomatch MZH Valens MZH Valens SG Taminaschitzen

?(? ]];l 2933: ) lunioren-Hallenturnier FC Bad Ragaz Sporthalle Badrieb Fussballclub Bad Ragaz

10.11.2024 17.00 - 18.00 Uhr Maurice Steger Katholische Kirche Bad Ragaz KirchenKlang Bad Ragaz

14.11.2024 Comedy-Dinner - Martina Hug| Restaurant Rossii Kulturim Ort

16.11.2024 9.00 - 13.00 Uhr Repair-Café November 2024 Ehem;l-ge Polsterei Grand Resort Verein Repair-Café Bad Ragaz

16.11.2024 13.30-17.00Uhr  Jodlerunterhaltung Mehrzweckgebaude Allmend lodlerklub Alperas|| Bad Ragaz

16.11.2024 20.00 -2.00Uhr  Jodlerunterhaltung Mehrzweckgebaude Allmend lodlerklub Alpersli Bad Ragaz

98.11.2024 e AT Dorfzentrum Bad Ragaz Tourismus

24,11.2024 ?g?;’;ﬁ::g:l?{;?;:fgﬁmm n Rathaus Gemeainde Bad Ragaz

Dezember Zeit Veranstaltung Lokalitat Organisator

06.12,.2024 Einzug der Samichlause Einzug vom Fhrenwald zur Dorfbadhalle Chlausmutter

(IJE.‘IQ.QOQA 17.00-18.00Uhr  Adventsfeier Katholische Kirche Bad Ragaz Kirchenklang Bad Ragaz

:t:llil:::natige Zeit Veranstaltung Lokalitat Organisator

00.04.9004 - T_rad}tionellas '!'uga in kieimla_m Grt_lppan _

09.07.0024 8.15-0.45 Uhr fmjadfas Alterinkl. Sturzpravention, Floraweg 7, 7310 Bad Ragaz www.traditionalles-yoga.ch
Einsteiger willkommen

OO 16,00~ 17.00 Uhr %f:‘;éf;::: i Mirgerman - 2" Foyer Oberstufo, Bad Ragaz 3. Oberstufe Bad Ragaz

gg?{? gé)gg ‘f - Bad Ragartz 2024 Bad Ragaz und Vaduz Bad Ragartz

33:305"2200&4 - Bad Ragariz - Festival der Kleinskulptur Altes Bad Pfafers Bad Ragartz

R L — Peiln S0 o8 S e

Juni bis August

jaweils am
Donnerstag

Kulturdonnerstage mit Musikauffahrungen

Dorfhadhalle Bad Ragaz

Kulturim Ort

Viel

Bad Ragaz

Details zu den aufgefiihrten Anlassen finden Sie auf der Gemeinde-Website (www.badragaz.ch) in der Haupt-
tibersicht unter «Vereinsanlasse und Termine», wo auch direkt Eintrage erfasst werden kénnen.
QR-Code scannen und die aktuellen «Vereinsanlasse und Termine» ansehen.

\fergnijlge,n wunscht Thre Gemeinde

Sie haben die Moglichkeit, diese Doppelseite aus dem Magazin zu entnehmen.



Bad Ragartz 2024




Politische Gemeinde

Personelles

Austretende Mitarbeitende

Austretende Mitarbeitende Austrittper  Austretende Mitarbeitende Austritt per
Abrantes CachopoAna  Mitarbeiterin 31.03.2024 Baysal Avasin Praktikantin PHlege 30.06.2024
Paula Duarte Hauswirtschaft Altarsheim Altersheim
Flepp Jacqueline Lernende Fachfrau 30.04.2024 Guidolin Karin Fachfrau Gesundheit 30.06.2024
Gesundheit Altersheim Altersheim
Gewihlte Mitarbeitende Eintritt per Gewihlte Mitarbeitende Eintritt per
Stoffel Toni Pflegehalfer Altersheim 01.04.2024 Gasic Ivana Mitarbeiterin 01,.06.2024
Administration Technische
Gangl Andre Mitarbeiter ARA 01.06.2024 Betriebe
lasari Rigona Mitarbeiterin Steueramt 01.06.2024

Dienstjubilaum

Mitarbeitende Funktion

Jubilaum

Zimmermann Bettina Pllegehelferin Altersheim, 10 lahre
Eintritt 01.04.2014
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Politische Gemeinde

Altersheim Allmenad

Heimleiterwechsel

Im April wurde Heinz Gebert, Heimleiter ad interim,
mit einem gebiihrenden Abschlussanlass im Alters-
heim Allmend verabschiedet. Heinz Gebert (bergab
den Fiihrungsstab an seinen Nachfolger Peter Konings.
Ein herzliches Dankeschon an Heinz Gebert fur seinen
wertvollen halbjahrigen Einsatz,

Der neue Heimleiter

Peter Konings ist seit dem 1. April 2024 der neue Heim-
leiter. Er wurde 1972 in Belgien geboren und lebt seit
1995 in der Schweiz. Zuvor arbeitete er als Physiothe-
rapeut am Kantonsspital St. Gallen und war zuletzt iiber
zwolf Jahre lang als Cheftherapeut in der Geriatrischen
Klinik St.Gallen tatig. Dariiber hinaus war er im Quali-
tatsmanagement der Geriatrischen Klinik sowie der
beiden Altersheime Biirgerspital und Singenberg invol-
viert. Peter Konings ist seit 2008 mit Karin Konings-Ris-
si verheiratet und sie haben zwei S6hne. lhr Wohnsitz
befindet sich in Buchs SG, Er fuhlt sich bereits seit den
ersten Tagen sehr willkommen und freut sich auf seine
neue Aufgabe, Das gesamte Team Allmend wiinscht
Peter Konings viel Freude und Erfolg als Heimleiter des
Altersheims Allmend.

Heinz Gebert, ehemaliger Heimleiter a.i,

Verabschiedungsrede von Heinz Gebert links, rechts sein
Nachfolger Heimleiter Peter Konings.
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Politische Gemeinde

Spende Gruppe Solidara

Dank den grossziigen Spenden der Solidara-Gruppe
konnten schon viele schone Musiknachmittage orga-
nisiert werden. Beim letzten musikalischen Nachmit-
tag erlebte die aktive Solidara-Gruppe zusammen mit
den Bewohnerinnen und Bewohnern frohliche Stunden
bei Musik sowie Speis und Trank, Ein herzliches Dan-
keschon an die Gruppe Solidara flr die wertvollen Ein-
satze jedes Jahr und die regelmassige Beglinstigung
des Altersheims Allmend.,

Vordere Reihe v.r.,, Martina Mihlsbach, Sarah Locher, Chiara Colaianni
Hintere Reihe v.r, Maria Vogt, Sarah Fih, Katja Horak, Ginette Ibrahim {(es fehlt Sabina Rotter)
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Politische Gemeinde

Oberstufenschule Bad Ragaz - Besuche

«Seit ungefahr eineinhalb Jahren haben wir mit einem
Projekt ‘Altersheim’ angefangen. Wir gehen jeweils am
Montagnachmittag in der ERG-Lektion ins Altersheim
Allmend, Sobald wir eintreten, versammeln wir uns am
Eingangsbereich. Dann gehen wir mit den Kollegen,
die in derselben Gruppe eingeteilt wurden, zu einem
Bewohner oder einer Bewohnerin. Ich habe einige
Highlights im Kopf. Als wir beispielsweise zum ersten
Mal dort waren, bekamen wir am Schluss etwas zu trin-
ken und zu essen. Ein andermal traf ich eine ehemalige
Nachbarin meiner Grosseltern. Einmal erzihlte uns eine
Bewohnerin eine Geschichte. Eine besonders eindriick-
liche Erinnerung von mir war, als zwei Bewohner von
ihrem Leben erzahlten.»

«Im Altersheim spiele ich gerne mit den Bewohnern
Spiele. Ich hore ihnen aber auch gerne zu. Beeindru-
ckend fand ich, als uns eine Bewohnerin von ihrer Ver-
gangenheit erzahlte, denn es war nicht alles positiv. Als
wir letztes Mal im Altersheim waren, erzahlte uns eine
Frau eine Geschichte, die sehr spannend war.»

(Schiiler der 2. Oberstufe Bad Ragaz)

Schilerinnen der Oberstufe mit Trudl Vanoni

Andrea Hobi und Emil Birer, Lehrer Oberstufe, Milly Stieger in der Mitta
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Schule

Beitrag der Schule Bad Ragaz
an die Bad Ragartz 2024

Das violette Nest aus Schwemm-
hélzern, welches auf der Wiese vor
dem Grand Resort steht, ist ein Ge-
meinschaftswerk der Schule Bad
Ragaz. Das Nest symbolisiert die
Bedeutung der Schule: Auch die
Schule ist ein Nest, in dem sich alle
Schiilerinnen und Schiler eine be-
stimmte Zeit lang entwickeln und
aus dem alle irgendwann ausfliegen.

Alle 710 Schilerinnen und Schiler
haben ihr eigenes Schwemmbholz
beim Rhein gesucht und gestaltet.
Zwei Klassen arbeiteten jeweils zu-
sammen, altere Schilerinnen und
Schiler unterstitzten dabei die
jungeren Kinder. Es entstanden Uni-
kate in verschiedenen Formen und
Farben, die sich heute zu diesem
Nest zusammenflgen.

Dieses Gemeinschaftswerk wurde
durch unsere Lehrerin Claudia Flick
initiiert. Ein Projektteam tberlegte,
plante, organsierte und setzte tat-
kraftig um, Das Team war zusam-
mengesetzt aus Lehrpersonen aller
Stufen, dem Hauswart Ingo Bel-
linger sowie den ehemaligen, kunst-
schaffenden Lehrpersonen Paul
Rohner und Hubert Schwitter,

Wir freuen uns sehr tiber unser Nest
und wir schatzen es ausserordent-
lich, dass die Schiilerinnen und
Schiller aus Bad Ragaz durch die
Arbeit fiir die Bad Ragartz nieder-
schwellig einen Zugang zu gross-
artiger Kunst erleben durfen. Diese

Das Nest

Teilhabe erméglichte massgebend
auch die Familie Hohmeister durch
ihr Interesse an unserer Schule,

durch ihre Offenheit und Grosszii-
gigkeit gegeniiber unserer kreati-
ven Arbeit,

Skulptur der Schule Bad Ragaz an der Bad Ragartz 2024: Das Nest
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Schule

KITAWAS Kindertagesstatten

HORT Bad Ragaz

Seit rund einer Woche betreiben
wir, der Verein KITAWAS Kinderta-
gesstatten, die schulerganzende

Betreuungin der Gemeinde Bad Ra-  alles zu den bestehenden Regle-
gaz, Die schulerganzende Betreu- menten und Tarifen der Gemeinde
ung beinhaltet den Mittagstisch Bad Ragaz.

und die Nachmittagsbetreuung;

Ab 2. August 2024 betreuen wir Ihr Kind dann auch ganztags in Bad Ragaz
gemass Tarifreglement KITAWAS im HORT Bad Ragaz. Der HORT Bad Ra-
gaz wird zuklnftig wahrend 47 Wochen gedffnet sein.

Erfreulicherweise werden ab August auch die Mehrzahl an bereits beste-
henden Mitarbeiterinnen rund um die Leiterinnen Eva Maria Gamez und
Nadine Maier die Schulkinder in Bad Ragaz betreuen. Die rund zwdlf Mitar-
beiterinnen betreuen Kinder ab dem Kindergartenalter bis und mit 6. Klas-
se am Mittagstisch und im Hort. Fir Oberstufenschilerinnen und Ober-
stufenschiler wird ebenfalls ein Mittagstisch angeboten.
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Doch wie sieht ein solcher Tag
aus Sicht eines Kindes im HORT
Bad Ragaz aus?

«lch komme am Morgen schon vor
dem Kindergarten in den HORT.
Auch wenn ich noch etwas miide
bin, freue ich mich darauf. Ich ge-
he mit meinem Papa in die Gar-
derobe und ziehe die Schuhe und
Jacke aus. Danach begrisst mich
die Betreuungsperson und fragt
nach, wie es mir geht. Nach einem
kurzen Gespriach sage ich meinem
Papi Tschiss. Zuerst gehen wir
frithstiicken. Ich esse Cornflakes
mit Milch und einen Apfel. Gemein-
sam uberlegen wir, was wir zusam-
men mit den anderen Kindern spie-
len kénnen, Wir entscheiden uns fiir

Schule

eine Geschichte. Ich suche die Ge-
schichte «Der Grolltroll» aus und die
Begleitperson erzahlt sie uns. Ich
finde diese Geschichte lustig. Da-
nach ist es schon Zeit, mich fiir den
Kindergarten bereit zu machen, Da
der Weg sehr kurz ist, kann ich ihn
selbststandig meistern,

Am Mittag laufe ich mit den
Gspandli in den HORT. Mit vielen
Eindriicken vom Morgen und gros-
sem Hunger komme ich dort an.
Schon bel den Treppen hore ich,
dass bereits viele Kinder hier sind.
Denn am Mittag ist im HORT und
am Mittagstisch immer einiges los.
Ich freue mich sehr darauf, dass ich
mit meinen Freunden nach dem Es-
sen UNO spielen kann.

Doch vorher informiert uns die Be-
treuungsperson, dass das Mittag-
essen parat ist. Alle sitzen am Tisch
und warten aufs Schépfen. Der
Reihe nach darf jeder und jede von
uns selber am Buffet schopfen. Das
mache ich gerne. Denn so kann ich
selber entscheiden, was ich gerne
essen mochte, Wahrend des Essens
sprechen wir tiber den Kindergarten
und ich erzahle von meinen neuen
«Pokemonkarten». Die meisten sind
fertig und die ersten Kinder diirfen
Zahne putzen gehen. Manchmal
muss ich schén lange warten, bis
ich an der Reihe bin, das finde ich
etwas doof, denn ich méchte lieber
spielen gehen. Juhu, endlich habe
ich die Zahne geputzt und kann ins
Spielzimmer. Dort kann ich nun mit
meinen Freunden UNO spielen.




Die meisten Kinder sind in den Kin-
dergarten oder die Schule gegan-
gen. Ich und ein paar andere Kinder
haben frei. Wir machen am Nach-
mittag eine Schnitzeljagd durch
Bad Ragaz. Hoffentlich findet uns
die andere Gruppe ganz lange
nicht, Wir suchten uns namlich ei-
nen schwierigen Weg aus. Als wir
wieder zuriick sind, machen einige
Schilerinnen und Schiller schon ih-
re Hausaufgaben,

Zum Zvieri gibt es heute einen
Fruchtsalat und Blevita. Wir unter-
halten uns dariiber, was wir nach
dem Zvieri spielen machten. Mein
Freund und ich entscheiden uns fiirs
Bastelzimmer. Zuerst |6sen wir ein
Ratsel und danach malen wir noch
ein Bild. Ich bin noch ganz vertieft
am Malen, da sehe ich, dass Mama
schon da ist. Am liebsten mochte

Schule

ich noch fertig malen. Ich darf noch
mein Haus fertig gestalten. Den
Rest male ich zu Hause zu Ende, Ich
raume auf, sage allen Tschiiss und
gehe mich anziehen.

Schon ist wieder ein aufregender
HORT-Tag vorbei.»

Weitere Informationen zum HORT Bad Ragaz, den Offnungszeiten und
zum Angebot sowie die Online-Anmeldung sind unter www.kitawas.ch
zu finden. Gerne geben wir auch telefonisch Auskunft.

KITAWAS Kindertagesstatten
Tel. 0817402981

kitawas@kitawas.ch
www. kitawas.ch

KITAWAS Kindertagesstatten

kitawas
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Kirchgemeinden

Fvang.-ref. Kirchgemeinde

Neues Pfarrehepaar

Pfarrerin Sabine und Pfarrer Andreas Gaumann woh-
nen und arbeiten seit 1.Februar dieses Jahres in Bad
Ragaz und haben nun die allererste Kennenlernphase
abgeschlossen. Sie wurden im Ort und in der Kirchge-
meinde sehr freundlich aufgenommen und durften in
Bad Ragaz und im Taminatal schon vielen interessanten
und liebenswiirdigen Menschen begegnen.

In der Kirchgemeinde konnten sie gemeinsam mit der
Kirchenvorsteherschaft bereits einige Neuentwick-
lungen in Gang bringen. So ist ein Seniorenausflug im
Herbst - gemeinsam mit der Reformierten Kirchge-
meinde Maienfeld - aufgegleist. Ein neues Logo, eine
Website in neuem Gewand und eine neue Planungs-
software konnten realisiert werden. In Vorbereitung
sind weitere Angebote fur Kinder und Familien sowie
ein Singprojekt fir alle Altersgruppen.

Aber natirlich beschaftigt nicht nur die Gemeinde-
arbeit das neue Pfarrehepaar. GAumanns freuen sich

darauf, die Vielfalt und Schonheit der Region im Friih-
jahr und Sommer zu geniessen und dabei «Land und
Leute» noch besser kennenzulernen.

Neues Logo

Das bisherige Logo
der Kirchgemeinde
war in die Jahre ge-
kommen und es exis-
tierte auch nicht in
einer hochauflosen-
den digitalen Fas-
sung. Die Kirchenvor-
steherschaft beauf-
tragte den in Pfafers
wohnhaften Grafiker
José Federspiel mit
der Ausarbeitung eines neuen Logos. Innerhalb von
kurzer Zeit legte er dem Gremium mehrere sehr gute
Entwiirfe vor. Die Vorsteherschaft konnte sich schnell
auf ein Logo verstandigen und es in Kraft setzen.

Am 10.Marz wurden Sabine und Andreas Gaumann von Dekan Christian Horler (Mitte) in ihr neues Amt eingesetzt,



Kirchgemeinden

www.ref-badragaz.ch in neuem Gewand

Die bisherige Website entsprach nicht mehr den heuti-
gen Anforderungen. In gestalterischer Hinsicht, in der
Seitenstruktur und in der Veranstaltungsagenda be-
stand Verbesserungspotenzial. Der Internet-Auftritt
wurde vom Grafiker José Federspiel aus Pfafers und von
Pfr. Andreas Gaumann komplett neu aufgesetzt und
bebildert, wobei besonders auf eine Festschrift zum
150-Jahr-Jubilaum der Kirchgemeinde zurtckgegriffen
wurde. Im Hintergrund arbeitet ein Kalender der Firma
Verowa, der die Website aktuell hélt und auch die in-
terne Termin- und Raumplanung der Kirchgemeinde er-
leichtert.

i P et .
e a5 ~

Konfirmation

Am Sonntag, 5.Mai, feierten zwolf Jugendliche unter
dem Thema «Zukunft» ihre Konfirmation in der Kirch-
gemeinde, Angeleitet von Diakon Hansandres Egli und
Pfarrerin Sabine Gdumann, hatten sie einen frohlichen
und feierlichen Gottesdienst vorbereitet, in dem sie
neben einem Rollenspiel und Gedanken zum Thema
auch als Gruppe ein Lied vortrugen. Musikalisch wurde
der Gottesdienst ausserdem durch Orgel und Saxofon
gestaltet. Beim Apéro nach dem Gottesdienst durften
sich Konfirmierte und Gottesdienstbesucher am Spiel
der Musikgesellschaft Harmonie Bad Ragaz erfreuen.

Die Konfirmandengruppe mit Pfrn. Sabine Gaumann und Diakon Hansandres Egli
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Kirchgemeinden

Ausstellung mit Bildern von Madlena Padrutt-Gujan  Freude beim Umgang mit Farben, Papier und anderen
Von Mai bis Oktober 2024 ist im Kirchgemeindehaus Materialien erleben. Einige ihrer Arbeiten konnen nun
eine Ausstellung mit Bildern von Madlena Padrutt-Gu-  beim Kirchenkaffee im Anschluss an den Sonntagsgot-
jan zu sehen, Schon in der Schulzeit waren das Zeich- tesdienst im Saal des Kirchgemeindehauses bewun-
nen und Malen Madlena Padrutts Leidenschaft. Nach  dert werden. Wer zu anderen Zeiten die Ausstellung be-
der Pensionierung konnte sie ihr in verschiedenen Mal-  suchen machte, kann sichim Kirchgemeindesekretariat
kursen und -gruppen intensiv nachgehen und grosse melden.

I

Madlena Padrutt-Gujan Im Kirchgemeindehaus
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Beratungsstelle
flir Unfallverhﬂtung

bfu-Sicherheitstipp

Sichere Produkte
Kompass fur den Angebotsdschungel

Etagen- und Hochbett, Veloanhdnger oder Tritt-
leiter: Bei Produkten fiir den tiglichen Gebrauch
ist Sicherheit zentral. Deshalb gilt: Augen auf beim
Kauf - im Geschift und online. Alle Tipps fiir sichere
Produkte gibts auf bfu.ch/produkte.

Wer Mébel, Spielzeug oder Schutzausriistung kauft,
steht oft vor einem Problem: Das schickste Produkt mit
dem vermeintlich attraktiven Preis ist nicht immer das
sicherste.

Wer vor einem Kaufentscheid steht, denkt deshalb
Sicherheit am besten immer gleich mit. Ein wichtiger
Aspekt sind Normen, Erfiillt ein Produkt eine Schweizer
oder europaische Norm, kénnen Sie davon ausgehen,
dass es gewisse Sicherheitsanforderungen erfallt.

Gerade beim Online-Shopping ist Aufmerksamkeit
gefragt. Idealerweise gibt es beim Produkt Hinweise
zu Verwendungszweck, Verwendungseinschrankun-
genund Normen. Auf Kleinanzeigenportalen bei Bedarf
bei der Verkauferin oder dem Verkaufer Zusatzinfos zur
Sicherheit einholen. Gebrauchsanleitung und Angaben
zum Hersteller sollten vorhanden sein.

Apropos Gebrauchsanleitung: Diese zu lesen, lohnt
sich. Neben Sicherheitshinweisen entdeckt man auch
wichtige Hinweise zu Montage, Gebrauch, Wartung
und zur Pflege.

Wer genau wissen will, was Etagen- oder Hochbetten,
Veloanhanger, Rettungswesten, Trittleitern und Lésch-
decken sicher macht, besucht bfu.ch/produkte. Da
gibt es nutzliche Sicherheitstipps zu verschiedensten
Produkten.

Die wichtigsten Tipps:

= Auf Normen achten.

= Beim Online-Shopping genau hinschauen.
= Warnhinweise haben ihre Berechtigung.

« Gebrauchsanleitung lesen und nicht direkt
ins Altpapier werfen,

» Tipps fir den Kauf und Gebrauch von sicheren
Produkten gibt es auf bfu.ch/produkte.

bfu - Beratungsstelle fiir Unfallverhiitung
Hodlerstrasse 5a

8011 Bern

Tel. 0313902222
info@bfu.ch/www.bfu.ch
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lourismus
Bad Ragaz Tourismus

Der Verein Bad Ragaz Tourismus blickt auf eine iiber
150-jahrige Geschichte zuriick und zdhlt 220 Mitglie-
der aus Privatpersonen und Unternehmen. Wir zeigen
uns verantwortlich fur verschiedenste Dorfanlasse und

die Sensibilisierung der Bevolkerung fiir den Tourismus.
Zusammen mit unseren Partnern setzen wir uns aktiv
fiir die Mitgestaltung und Weiterentwicklung von tou-
ristischen Themen in Bad Ragaz ein.

Vorstand bei Einsendeschluss (01.06.2024): v. |. Adrian Siegrist, Milos Calovic, Rosa llmer, Doris Kellenberger, Renato Wiist.
An der HY vom 21, Mai wurde der Vorstand durch Markus Oppliger erganzt.

Neue Website von Bad Ragaz
Tourismus

Entdecken Sie ab sofort die neue
Website von Bad Ragaz Tourismus:
www.badragaz-tourismus.ch.

2.y
==

Ob Sie auf der Suche nach spannenden Aktivititen
sind, mehr Gber die Arbeit unseres Vereins erfahren
mochten oder einfach nur die Schonheit von Bad Ragaz
geniessen wollen - hier sind Sie genau richtig!

Entdecken Sie die Méglichkeiten

des Kulturfonds von Bad Ragaz

Tourismus!

Planen Sie eine Veranstaltung in

Bad Ragaz und bendtigen finan-

zielle Unterstitzung? Unser Kultur-
fonds steht Ihnen gerne zur Verfiigung. Reichen Sie Ihr
Gesuch mit dem entsprechenden Formular auf unserer
Website beim Vorstand ein. Dort finden Sie auch alle
weiteren Informationen und Bedingungen.
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Jetzt Mitglied werden

Werden Sie Mitglied von Bad Ra-

gaz Tourismus und unterstiitzen

Sie unsere Bemiithungen zur Forde-

rung des Tourismus und des kultu-

rellen Lebens in unserer Gemeinde.
Mitglieder erhalten exklusive Einladungen zum Neu-
jahrsempfang im Grand Resort und zur Mitgliederver-
sammlung, wo Sie aktiv mitgestalten konnen. Ausser-
dem konnen Mitglieder finanzielle Unterstitzung fir
Projekte beantragen und profitieren von attraktiven
Verglnstigungen bei lokalen Veranstaltungen.
Das Anmeldeformular und alle weiteren Informationen
finden Sie auf unserer Webseite www.badragaz-touris
mus.ch,

12, Heidi Classic - ein Wochenende im Zeichen der
Oldtimer

Von Freitag, 28. Juni, bis Sonntag, 30.Juni 2024, findet
in Bad Ragaz die 12. Ausgabe der Heidi Classic statt.
Die Kronung des dreitagigen Oldtimer-Weekends ist der
«Prix d'Elégance» und das Oldtimertreffen am Sonntag.
Die Zuschauer pramieren das schonste, erfolgreichste,
speziellste oder einfach originellste Auto zum Sieger.
Der Sonntagvormittag ist also ein Muss fir jeden Old-
timerbesitzer und fur alle, die an schénen Fahrzeugen
Freude haben. Kommen Sie vorbei - es lohnt sich!

Mehr Informationen unter: www.heidiclassic.ch

Kulturdonnerstage im Dorfbad 2024

Jeweils am Donnerstagabend von Juni bis August ver-
wandelt sich die historische Dorfbadhalle im Herzen
von Bad Ragaz zur Bihne unter freiem Himmel. Die Ver-
anstaltungsreihe «Kulturdonnerstag im Dorfbad» bie-
tet Kinstlern aus der Region eine Plattform. Bad Ragaz
Tourismus freut sich, dass die traditionellen Dorfbad-
hallenkonzerte mit einer Neuausrichtung begeistern
diirfen. Das vielfiltige Programm hélt mit Sicherheit fir
jeden etwas bereit - mit dabei sind selbstverstandlich

weiterhin die traditionellen Vereine aus Bad Ragaz.
Jedoch erwarten Einheimische wie Gaste auch einige
Uberraschungen mit kinstlerischen Darbietungen aus
der Region. Das Programm ist unter www.heidiland.
com/events zu finden. Anderungen vorbehalten,

Daten: jeweils am Donnerstagabend
von Juni bis August

Zeit: 19.30 bis 20.30 Uhr
Preis: kostenlos

Durchfiihrung: bei jeder Witterung

Die Event-Highlights 2024 in Bad Ragaz und
Umgebung

Datum Events

10. bis 11, August 10.Rosseler- & Country-Night Kunkels/Vattis

6. bis 8. September Weinfest Malans

Internationales Pferderennen
Maienfeld/Bad Ragaz

6. und 13. Oktober

(Event-Highlights in Bad Ragaz siehe Rubrik
«Veranstaltungen», Seiten 20 und 21).

Weitere interessante und attraktive Events finden Sie
laufend unter www.heidiland.com/Events.

Team Infostelle Bad Ragaz / Gasteservice

Heidiland Tourismus AG
Infostelle Bad Ragaz

Am Platz 1

CH-7310 Bad Ragaz
T+41813004020
spavillage@heidiland.com
www.badragaz-tourismus.ch

BAD RAGA

spavi
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HEIDILAND

Unser Angebot an
Kunstfuhrungen

Kunstfihrung im
Kurpark oder im
Giessenpark

Die beiden Klassiker untar
den Bad Ragartz-Flhrungen.

| Stunde 45 Minuten
26 CHF
Mo fMi/So 14.30 Uhr/
Di10.30 Uhrf 8a 10.30 Uhr und
16.30 Uhr

haidiland.com/
fuehrung-ragaz

NOODABAY

Kunstflihrung
am Morgen

Kunstwerke aus aller Welt in
der Morgendammaerung.

1 Stunde 45 Minuten
26 CHF
Do 06.00 Uhr/ Mai bis Aug

heidiland.com/
morgenfuehrung

Kunstflhrung am
Abend

Auf dieser Fihrung durch den
nachtlichen Kurpark wirken die
Skulpturen anders.

1Stunde 45 Minuten
26 CHF
Jeden Freitag von Mai
bis Sep/ Mai bis Aug 21,30 Uhr /
Sep 21.00 Uhr

23, Mai/20.Jul /18, Aug /18, Sep

heidiland.com/
abendfuehrung

Baufthrung - Blick
hinter die Kulissen

Geschichten uber
den Aufbau dar Kunstwerka.

1 Stunde 45 Minuten
35 CHF
Freitag 19. Jul / 23. Aug /
18. Okt, jeweils 17.00 Uhr

heidiland.com /
baufushrung

Privat- und
Gruppenfuhrung

Exklusive Fihrung for
Einzelpersonen oder als Gruppe.

2 Stunden
260 CHF
| bis max, 25
taglich

heidilanc.com/
gruppenfuehrung-ragaz

Kunstreise flr
Kinder

Kindgerechte Fithrung mit interak-
tiven und spielerischen Elemanten
fiir Kindergartan bis Oberstufen-
kiassen.

2 Stundean
200 CHF

5 bis max. 26
taglich

heidiland.com/
kunstreise

Kunstfihrung fur
Menschen mit
Beeintrachtigung
Kunstvermittlung fur Menschen

mit Seh-, Hor- oder geistiger
Beeintrachtigung

1 bis 2 Stunden

200 CHF
140 CHF
taglich

heidiland.com/

fushrung-beeintraschtigung
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Pizolbahnen

Der Pizol ladt zum Wandern ein,

PIZ0

Bad Ragaz - Wangs

Start in eine erlebnisreiche Ausflugs- und Wander-
saison am Pizol

Bereits am Samstag, 25.Mai 2024, wurde die Sommer-
saison mit dem taglichen Betrieb der Gondelbahn Bad
Ragaz lanciert. Ab Samstag, 29.Juni 2024, werden am
Pizol alle funf Sommeranlagen his einschliesslich Sonn-
tag, 20.0ktober 2024, in Betrieb sein. In Bad Ragaz
endet der tagliche Sommerbetrieb eine Woche spiter
und mit etwas Wettergliick steht einer Verlangerung
bis Mitte November (Wochenenden und Feiertage)
nichts im Wege.

Wandergliick am Pizol

So vielfaltig wie die Naturlandschaft prasentieren sich
auch die Wandererlebnisse am Pizol. Die Bandbreite
reicht dabei von legendar (iber ambitioniert bis gemut-
lich-familiar. Neben der weit tiber die Landesgrenzen
prominenten 5-Seen-Wanderung bietet der Pizol eine
Vielzahl an weiteren attraktiven Wander- und Berg-
routen. Gerne stellen wir einige bereits bekannte, aber
vielleicht auch noch verborgene Wandermaoglichkeiten
am Pizol vor:

Rundwanderung Bettlerweg und
2-Seen-Wanderung

Eine abwechslungsreiche Rundwanderung vorbei an
schonen Alpen und erfrischenden Bergseen mit einer
Weitsicht tiber das Rheintal bis zum Bodensee. Ab Par-
diel steigt der Bettlerweg bis zur Alp Lasa angenehm
an. Auf dem Weg kann man von Glockenblumen iiber
Hahnenfuss, Teufelskralle und Eisenhut die ganze alpi-
ne Pflanzenwelt entdecken. Nach einem Aufstieg am
schonen Sonnenhang mit wunderbarer Aussicht in das
Zanaital und die Zanaihorner im Hintergrund, erreicht
man das Hochplateau, auf welchem sich der Wang-
sersee befindet. Auf dem Rickweg geht es Gber die
2-Seen-Wanderung vorbei am Viltersersee zuriick nach
Pardiel. Zwei Bergseen laden zum Rasten und Verwei-
len ein.

Der Bergsee ladt zum Rasten und Verweilen ein.
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Garmil-Hohenwanderung

Vorbei am gurgelnden Bergbach, Informationstafeln
zum UNESCO-Weltnaturerbe «Tektonikarena Sardona»
und einer vielfaltigen Blumenpracht. Die Route ist Teil
der 4-Gipfel-Tour am Pizol. Auf der Wanderung auf den
Garmil erleben die Gaste spannende Ein- und Ausblicke
in das UNESCO-Weltnaturerbe «Tektonikarena Sardo-
na». Informationstafeln saumen den Weg, und die Aus-
sicht vom Gipfel auf die umliegende Bergwelt und das
Sarganserland ist schlicht atemberaubend. Flora und
Fauna lassen sich anfangs Sommer besonders schon
bewundern.

Alpinroute Pizolgipfel - Tersol - Vittis

Der hochalpine Wanderweg fuhrt von der Pizolhiitte
uber den Pizolsattel in das Calfeisental nach Vattis.
Wer menschenleere Wanderwege und atemberauben-
de Aussicht liebt, kommt auf dieser Wanderung mit Si-
cherheit auf seine Kosten, Das Tal Tersol hat mitunter
die steilsten Viehwege der Schweiz. Ganz nebenbei las-
sen sich dabei auch viele Spuren der alten Walserkultur
erkunden. Mit einer Lange von 18 Kilometern und einer
geschatzten Gehdistanz von sieben Stunden handelt
es sich dabei um eine hochalpine Wanderung und erfor-
dert eine entsprechende Vorbereitung und Ausriistung.

Auf der Wanderung auf den Garmil erleben die Gaste spannende
Ein- und Ausblicke in das UNESCO-Weltnaturerbe «Tektonikarena
Sardonans,

Der hochalpine Wanderweg fihrt von der Pizolhitte aber den Pizol-
sattel in das Calfeisental nach Vittis.

Einkehr- und Eventtipp / Alp Schwarzbiiel

Auf halber Strecke des beliebten Heidipfad-Rundwegs
ladt das idyllisch gelegene «Schwarzbiiel» zum gemit-
lichen Verweilen bei Speis und Trank und mit speziellen
Anlassen ein. An wiederum drei Sonntagen (16.Juni,
25.August und 15,September 2024) kommt der tra-
ditionelle Risottoplausch mit der Kochzunft Bad Ragaz
zur Austragung. Am Sonntag, 11.August 2024, ladt
die Alp Schwarzbiiel zum Alpgottesdienst mit musikali-
scher Umrahmung und am Sonntag, 6.0ktober 2024,
gibt's Chashornlivom Chef. Das aufgestellte Team freut
sich auf zahlreiche Besucher und Besucherinnen,

Weitere Infos und Betriebszeiten sowie eine aktuelle Ver-
anstaltungsiibersicht finden Sie unter: www.pizol.com.

Informationen
www.pizol.com
info@pizol.com
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